MATEMATICA GENERALE Prof. Valerio Lacagnina
SESSIONE INVERNALE 2014/15 Il Appello

TEMA 2

e Studiare la funzione

fx)=e —x2+logx+2

e Data la funzione

log(—x?>+4x—3) perl<x<2
(x — 2)"sen(x — 2) per x> 2

f(X)={

determinare i valori di h per i quali la funzione risulta continua nel dominio.

e Studiare il carattere della serie

[oe]

z n(loga)”

n=1

considerando chea > 1.
e Determinare, al variare del parametro a € R, quando il sistema ammette autosoluzioni:

(a—a?+2)x+Ba—-2)y+2z=0
x - y + z =0
a(a—1x —ay =0

E' obbligatorio svolgere lo studio di funzione.
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Soluzioni Tema 2

xe
Dfx) = e~**+10gx+2. ¢ E x > 0.Si noti che =% +108%+2 = —
e
nel dominio x > 0.
-0~
lim e( x2 +(logx)+2) — 0+
x—0t
2

xe
lim e(-**+0gx+2) — |jm ~_ = 0* (dato il grado di infinito); y = 0 & asintoto orizzontale dx.
xX—+00 X—+00 ex

a2
f'(x) = e~ +logx+2 (—Zx + l) = e‘xz“"g“zﬂcon C.Ex>0
X X
1 1

f'x)=0= 1—2x220=>2x2S1=>x2S—=><——_ < )n(x>0)=>0<x
f(x) & strettamente crescente per 0 < x < \/_, strettamente decrescente per x > — \/_, assume massimo

1 eVe\ _
relativo in Max (\/_ \/_) (0.71,3.17). Inoltre:

1 — 2x? xe?1 — 2x? 1 — 2x?
lim e ***logx+2 " — |jy —_ = lim e? — = e?
x—0% X x-0% X E x—0% eX

da cui si evidenzia che la funzione esce dal punto x = 0 con tangente destra positiva.
Dai dati raccolti si evince la presenza di un flesso indicato in figura.

Max = (0.71, 3.17)
3.
F=(1.22, 2.03)
2.
1<
| 0 67I:1:2+1n(|:1;)+2 | | | | | | | ' | | | | | | |
-0.2 0 02 04 06 0.8 1 12 14 16 1.8 2 22 24 26 28 3 32 34

log(—x?+4x—3) perl<x<2

(x — 2)'sen(x —2) per ‘> 2 verifico il dominio per la parte logaritmica

2)f(x)={

A _
—x2+4x—3>0=>x2—4x+3<0;Z=4—3=1:>x=2+1=<§=>1<x<3r11<x£2=>

>1<x<2
Quindi la funzione e continua nei suoi sottodomini. Per assicurare la continuita deve succedere
f(2)=log(—4+8—-3)=logl=0= lir;1+(x —2"sen(x —2)=0Vh =0
X—

3) Z n(loga)™ cona > 1 (N.B.cio vuol dire: loga > 0) applico il criterio della radice

n=1
lim Yn(loga)® = lim loga Vn =loga < 1 per assicurare la convergenza da cui
+00 n-+o

Se 1 < a < e la serie converge, mentre se a > e la serie diverge.

2
E' obbligatorio svolgere lo studio di funzione.
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Sea=e= 2 n(loge)™ = 2 n che evidentemente diverge.
n=1

n=1

(a—a?+2)x+Ba—-2)y+2z=0

4) {x - y + z = 0 il sistema ammette autosoluzione se non & a pieno rango =
ala—1)x —ay =0
a—a*+2 3a-2 2
1 -1 1l=a(a—-1)Ba—-2)—-2a+2a(a—1)+ala—a?+2)=
a(a—1) —a 0

=3a3—-5a’+2e—2e8+2a*> —2a+a’—ad+2e=2a%—-2a? =0=a?(a—1) = 0 ossia il sistema

ammette autosoluzionipera =0 va = 1.

E' obbligatorio svolgere lo studio di funzione.



